

# “小院落”成为乡村共治“大舞台”

本报通讯员 管旭娜 李仕涛

院落是群众生产生活的地方，是融入群众的“好去处”。在镇安县木王镇，小院落也是宣传政策、化解矛盾、服务群众的“好地方”，通过定期召开小组院落会，实现政策宣传零距离、矛盾化解零距离、服务群众零距离。

在小院落，镇村干部把产业、就业、医保、养老等各项政策讲得清清楚楚，群众把政策理解得明明白白。

3月25日，木王镇党委副书记、坪胜村联村领导王飞同村“四支队伍”在坪胜村四组召开院落会，对当前重点工作进行宣传，并听取群众意见。“今天王书记与我们群众同坐一条板凳，不念稿子，与我们面对面交朋友、讲政策、拉家常。”坪胜村四组组长储德兴说。

“在院落会上，首要的事情就是给大家

讲清楚政策，只有先让大家了解政策，才能更好开展工作，最近我们主要对小额保险收缴及理赔相关政策进行宣传，并结合近期国内发生的故事教训，开展护林防火、消防知识宣讲，希望能通过面对面交流的方式宣传到位，提高群众安全防范意识、应急处突能力。”王飞说。

“以前我们开群众会都是群众去村上开，现在变成院落会，干部上门来开，讲的政策也更通俗易懂，好理解多了，上次那个小伙子讲的临时救助政策我一下子就懂了。”四组村民钱志财笑着说。

木王镇持续加大信访矛盾纠纷排查调处力度，长期坚持将矛盾纠纷化解在一线。今年以来，全镇共排查矛盾纠纷15起，通过院落会已化解9起。

“前两天我们兄弟二人因住房问题产

生了矛盾，正愁怎么办呢，马支书和村委专门喊来我们家里的长辈开了个小型院落会，经过他们分析利弊，耐心调解，我和哥哥就住房问题达成了一致，谁也没有不脾气。”平安村七组村民刘明祥说。

3月27日，栗扎坪村干部分别在一、二组召开群众会，在会上了解和征集群众诉求，积极解决群众反映的问题。“最近电信诈骗又开始了，大家是不是还有人没安装反诈APP？快点拿出手机来下载，不懂怎么操作的请举手，我们来帮忙安装认证。”“还有哪些人没进行高龄和养老认证呀？到这边来排队。”小小的院子里面既有镇村干部关心的问候和耐心的指导声，也有村民热情的询问和开心的聊天声，一时热闹非凡……

“一边聊天一边了解我们想发展什

么、有什么困难、需要什么帮助，这个院落会我们开得很安心、很满意。”栗扎坪村村民陈斌说。

谈到院落会，栗扎坪村党支部书记艾贤波骄傲地说：“我们每个月都要组织召开院落会，大家从一开始觉得麻烦，到现在觉得这是学政策、解决问题的群众会，又是增进感情、拉近干群关系的交流会，都高高兴兴来参加，一个小小的院落会既能宣传政策，又能化解矛盾，更重要的是能走到群众身边、服务好老百姓。”

今年以来，木王镇组织130多名镇村干部走进66个村民小组，以“院落会”为抓手，不断宣传党和国家方针政策，化解矛盾纠纷，倾听群众所需所盼，有效宣传惠农政策，为群众帮办实事，进一步提升了乡村治理水平。

# 我市推进社区矫正执法工作规范化

本报讯（通讯员 王永刚）为进一步加强社区矫正队伍执法规范化建设，提升我市社区矫正执法规范化水平，近期，市司法局在全市社区矫正领域开展“执法规范化提升年”专项活动。

“执法规范化提升年”专项活动围绕规范提升社区矫正精准执法机制，深化“六位一体”执法制度体系建设，严格“权责明确、执法规范”执法标准，用好“内外”执法监督手段，完善多途径执法保障体系。围绕规范提升社区矫正精准监管机制，建立“四段式”风险评估制度体系，全面提升日常监管水平，严格落实分析研判，突出重点人员精准管控，健全社区矫正应急处置机制。围绕规范提升社区矫正精准教育机制，创新推进“四结合”教育模式，拓展教育矫正途径，丰富内容形式，全面推广社会心理服务和公益活动体系建设，满足社区矫正对象实际需求，帮助其修复社会关系，顺利融入社会。围绕规范提升社区矫正精准帮扶机制，健全完善相关配套政策措施和参与激励机制，广泛吸收社会组织、社会力量、社会工作者和志愿者，有效提升社区矫正服务质效。

此次专项活动围绕16项具体措施，立足全市实际，按照专项活动的部署安排，进一步健全社区矫正制度体系，完善执法环节、规范执法程序、强化执法监督，不断提升社区矫正执法规范化水平，树立社区矫正机构规范执法、文明执法、公正执法的良好形象。



# 洛南法院开展司法警察春季大练兵

本报讯（通讯员 张丹江）为进一步提高司法警察的实战化水平，更好地服务保障审判执行工作，3月11日至24日，洛南县人民法院举行了司法警察岗位大练兵集训，全体司法警察参加了集训。

洛南县人民法院大练兵活动计划年度训练4次，本次练兵为春季，有学习交流、基础训练、基础体能、专业技能、专业训练等内容和科目，从政治理论学习、交流研讨以及体能、技能、队列、擒敌拳、安检操作到各种警械具的使用、警务战术、勤务规范化等方面。训练采取一对一、强带弱、老帮新等方式，针对每名警员什么差练什么、什么弱训什么，力争取得提高业务能力、增强保障服务能力的效果。集训中，全体警员认真领会动作要领，反复练习研修，力求每一个动作都做到规范标准，技战术能力和水平都得到了显著提升，训练成效在司法警察参与“洛州春雷”春季集中执行专项行动中得到了充分验证，大练兵达到了以练为战、以战促训的预期目的。

参训司法警察表示，春季集训筑牢了政治忠诚，提高了战斗能力，改进了警容警风，提升了综合素质，为审判执行工作提供优质高效的警务保障和服务奠定了坚实的基础。



# 商州公路段多举措保障出行畅通

本报讯（通讯员 蔺小莉 刘国强）清明节临近，返乡祭扫车辆日益攀升，近期，商州公路段聚焦“提供一流路况、奉献一流服务”，多举措保障清明期间管养公路安全畅通。

商州公路段坚持每天全面巡查路基本面、桥隧涵构造物、公路安保附属设施等，加大清扫保洁力度与频次，及时清除路面抛洒物，清理疏通桥梁伸缩缝、泄水孔等排水设施，开展绿化苗木修剪整形、灌溉保墒、病虫害防治，保持路容路貌干净整洁。结合春融期公路养护大排查、大整治，及时解决公路及路侧有碍和破坏路域环境的问题；针对节日期间公众出行频繁产生垃圾较多的现象，积极做好路域环境卫生整治，确保公路用地范围无垃圾。重点围绕地质灾害路段排危除险，对易水毁路段排水系统、桥隧涵构造物结构功能及技术状况等展开拉网式排查，采取修复加固、修缮维护或工程治理前的警告警示和监测管控等措施，及时规范处置。完善节假日专项预案，严格执行领导带班、24小时值班和信息报送制度，及时关注天气状况，确保应急队伍、物资、设备到位，做好恶劣天气影响路域通行的应对处置工作，及时上报路况信息，妥善处理公路突发事件，保障管养公路安全畅通。



3月29日，商洛学院与商洛市人社局、西安市人社局联合主办了2024届毕业生春季综合类暨公共就业服务进校园专场招聘会。本次招聘会共有222家用人单位参加，提供多个行业领域有效岗位7500多个。经初步统计，商洛学院毕业生现场投递简历4000多份，初步达成就业意向628人，现场签约51人。（本报记者 胡蝶 摄）



3月30日，共青团丹凤县委、丹凤县朝阳爱心志愿者协会在竹林关镇丹水社区“伙伴领航”工作站开展“拓宽视野、增长知识，亲近自然、快乐成长”主题研学活动，组织小学员走进船帮会馆、丹凤机场、丹凤县红色革命教育基地等地，提高大家对公益研学活动的认知度和参与度。（本报通讯员 刘春荣 摄）

3月30日，商州区第一小学五年级组举办“一起上场”亲子篮球嘉年华趣味运动会。赛场上，家长、学生热情高涨，欢呼声、加油声飘荡在校园。活动不仅让孩子们在运动中强健体魄，培养坚韧、友善、团结的精神，也为家长提供了一次与孩子、老师零距离互动的机会。（本报记者 王倩 摄）

# 蔡川镇紧抓清明前后森林防火工作

本报讯（记者 王倩）为持续做好森林防火工作，连日来，丹凤县蔡川镇以压实责任、强化宣传、建立三级巡查、确保三个到位的工作机制为抓手，切实做好清明前后森林防火工作，守护群众生命财产和森林资源安全。

蔡川镇成立由镇干部包村、村干部包村民小组、护林员包网格的三级责任

机制，层层签订责任书，做到责任到人，确保火源不入山、火种不入林。组织各村利用宣传车、大喇叭等流动播放森林防火“十不准”及文明祭祀相关要求，利用微信群发布安全用火知识，镇村干部上门发放通知书，面对面宣传教育。组建镇村巡护队，护林员每天巡山不少于8小时，每月不少于22天，深入

“五边”“五口”等不间断巡回检查；村干部坚持每周对重点区域、路段巡查不少于4次，包村领导每月对包村区域巡查检查不少于8次，镇主要领导负责在重点时段开展全方位巡查督查，发现问题立即反馈、现场整改，确保问题不带走、解决有时效。建立森林防火应急物资储备库9个，对斧头、锹、铁扫把、油

锯等防火物资及时养护补充，确保物资齐全充足。同时，镇级成立一支30人的义务扑火队伍，8个村同步成立扑火队伍，确保关键时刻拉得出、用得上、起作用。抽调相关干部，组建8个督查组，开展森林防火宣传教育、隐患排查、督查检查工作，对发现的问题建立台账，督促立即整改。

# 商洛公安交警发布清明小长假“两公布一提示”



文明交通，你我同行。2024年清明节即将到来，届时踏青出游、扫墓祭奠、自驾出游等出行活动增多，为预防和减少各类道路交通事故，保障人民群众出行安全，商洛公安交警提前发布清明节假期“两公布一提示”，提醒广大交通参与者合理安排出行时间和交通方式，尽量避开出行高峰和夜间行车，尽量避免长途自驾，自觉抵制酒后驾驶、分心驾驶、疲劳驾驶等违法行为。

## 道路交通形势预判

2024年清明节期间，全市高速公路车流预计以短途祭扫、踏青春游车流为主。根据往年特点，预计从4月1日开始，通往各公墓的主要路段车流及扫墓祭祀群众将明显增多，大部分人群扫墓集中在4月3日（清明节前一日）17—19时、4月4日（清明节日）8—12时，道路的车流量将显著增加，会出现短暂的小范围拥堵。4月6日（清明节最后一日）15—19时会出现返程小高峰。

1. 中短途公路客流将显著增加。清明节是传统的重大春祭节日，由于清明前人们进行祭祖活动比较集中，通往各墓群集中地周边道路将呈现车流汇集的现象，交通压力增大。

2. 小型客车自驾出行将非常集中。高速进出城自驾出行将显著增加。请广大驾驶员朋友减速慢行，安全通过。

## 高速公路路况

以下路段地处山区、坡陡弯急，提请广大驾驶员朋友减速慢行，安全通过：

- 福银高速商漫段下行线1530km至1486km，该路段为连续17公里下坡、弯道、高架桥、隧道居多。
- 福银高速商漫段上行线（湖北至西安方向）1561km+600m（下桃园隧道北口）至1562km+100m为高架桥、下坡、弯道路段。
- 福银高速商漫段1566km+700m（老虎岭沟隧道南口），隧道、急弯、下坡路段。
- 福银高速商漫段下行线（西安至湖北方向），福银高速下行线1551km+100m至1549km+100m，该路段为弯下坡路段。

- 福银高速商漫段柳树湾隧道南口、花园村隧道南口，为隧道接弯道路段。
- 福银高速商漫段1488km+300m至1486km+600m，高架桥、下坡、弯道路段。
- 福银高速蓝商段1432km至1448km（西安至河南方向），隧道、急弯、连续下坡路段。
- 沪陕高速商界段1372km古城大桥、1356km（关家台隧道）、1346km、1338km+900m、1320km、1314km、1283km至1287km，该路段为桥隧相连、急弯路段。

## 清明节安全出行这些注意事项牢记

- 清明节祭扫、踏青，请注意出行安全，不要超速、超员、疲劳驾驶，切勿酒后驾驶、无证驾驶。
- 在雨天或者湿滑路面行车，请降低车速，与前车保持安全车距，避免紧急制动、紧急转向，以防车辆侧滑发生危险。
- 请广大驾驶人及早规划出行路线，尽量错峰出行；如遇交通拥堵，可提前换行其他路线；驾车时避免争抢时间超速行驶、强超强会。
- 清明期间，农村地区祭祀扫墓活动增多。交警提示：拖拉机、货车货厢违法

载人以及客货混装隐患多、危害大，请农民朋友不要乘坐货车、拖拉机、超员车出行，切勿人货混装。

- 景区、山区山区道路较多，路窄、坡陡、弯急，驾车时应与路侧保持安全距离，保持安全车速，切勿强行超车、会车、占道行驶。驾车到景区祭扫，要将车辆停放在景区停车场，尽量避免驾车进入墓区。
- 车辆超员后惯性加大、制动性能下降、行驶稳定性降低，在山区道路、急弯陡坡路段行驶容易失控、翻车，导致严重事故。交警提示：为了您和他人的人身安全，清明期间扫墓、出游，请不要驾驶或乘坐超员车辆，发现客车超员载客，应及时制止或通过电话、短信举报。
- 高速公路行车要牢记“降速、控距、亮尾”，在高速公路上错过出口，勿慌张，更不能突然减速、停车、倒车逆行。切记保持速度继续前行，寻找下一个出口，重新规划路线。
- 车辆在高速公路上发生故障或事故，要将车停在应急车道上，打开双闪灯，在车辆后方150米外摆放三角警示牌，人员撤离至护栏外侧，再拨打报警救援电话！牢记“车靠边、人撤离、即报警”九字警句。